

“35 号文名单”生效中，城投如何实现债务新增？

2024 年 7 月 19 日

中证鹏元资信评估股份有限公司

袁荃荃

yuanqq@cspengyuan.com

更多研究报告请关注“中证鹏元评级”微信公众号。



独立性声明：

本报告所采用的数据均来自合规渠道，通过合理分析得出结论，结论不受其它任何第三方的授意、影响，特此声明。

主要内容：

1. 名单制管控是否仍会持续？

“35 号文名单”的落地实施有充分的合理性和必要性。当前，化债已经处于深水区，破除“一边化解一边新增”的“魔咒”势在必行，否则地方债务风险将无法摆脱“滚雪球”模式，实现化债总目标更将变成空谈。对于市场上一些认为“35 号文名单”误伤不少主体的观点，本文认为可能存在这种情况，但这并不能推翻名单制管控的总体合理性。

2. 能否退名单？如何退名单？退名单=实现新增融资？

满足一定的条件，按照相关的规定操作，名单内主体可以退名单。具体来看，退名单最好达到以下标准：（1）隐债清零。（2）征得债权人的同意。（3）所属政府发布公告声明其退出平台，不再承担政府融资职能；明确退平台后，其依法开展市场化经营，自负盈亏，政府在出资范围内承担有限责任，其所举借债务由自身承担偿债责任，无政府兜底；（4）具备市场化转型实质。这是最重要的要求，直接决定了名单内主体能否退出以及退出后能否实现债务新增。不过，即便满足了上述要求并实现了退名单，也不是一定能实现新增融资，尤其是发债情形下。目前，名单内外城投均遭遇新增债务的严苛限制，发债实现新增的难度极大。

3. 突破借新还旧的可能性？需要满足哪些条件？

突破借新还旧一定是有可能的。对于城投债务新增，“35 号文”的定调是“严控”，这意味着即便是名单内城投，理论上也并非“严禁”新增。突破借新还旧需要满足以下条件：（1）区域层面：确保不属于被“35 号文”划定的重点区域，亦不属于“14 号文”实施后 19 个非重点区域中被纳入化债试点的区域；同时，区域债务率颜色建议最好为“绿”或“黄”；（2）主体层面：首先，用来实现债务新增的主体及其重要关联方不能被列入“35 号文名单”和“财政部隐债名单”；其次，业务呈现出“非典型性城投”的特征，最好能将市场化收入占比提升至 70%及以上水平，净利润中政府补贴占比控制在 50%以下；再次，资产“合规”“干净”，可通过“向上争取”、“向外收购”等手段，做大经营性资产规模，实现对城建类资产占比的压降，但在收入、净利润达标的情况下可不必过于纠结是否满足“城建类资产占比<30%”。（3）项目层面：最好投向与科创、双碳、绿色、乡村振兴、产融发展、保障性租赁住房、异地扶贫搬迁、城市更新、与新兴产业培育、高新技术企业孵化相关的产业园等项目。

“一揽子化债”政策的制定实施已近一年，不少城投公司受益于特殊再融资债发行重启、2025年前标债保兑付等利好，借新还旧更为顺畅，短期流动性危机得到一定的缓解；不过，在严控新增的大基调之下，筹集增量资金用于项目建设、补流甚至是偿付利息的难度极大，因此大量城投公司“叫苦不迭”，迫切期望着政策放松。前段时间，市场传闻非隐债主体将大面积退出“35号文名单”，退出后城投平台可能不再受到严格的再融资限制，甚至声称这意味着中央对化债管控的思路有所松动，不排除名单制管理流于形式的可能，且不论这一“小作文”的可靠性如何，但它足以反映出三点：一是包括城投公司在内的各市场参与方均对政策放松抱有强烈的期待；二是“35号文名单”被认为存在一定的不合理性，“误伤”了一些不该被纳入名单的主体，如产业类国企、项目融资主体、商业担保机构等，影响了其正常开展经营、筹资、投资等活动，换言之当前的管控举措被认为可能有所失当，而这导致了风险的提前爆发甚至衍生出了新的风险；三是退名单被认为是实现新增融资非常重要的一环。鉴于此，本文将着重探讨以下几个问题：名单制管控是否仍会持续？能否退名单？如何退名单？退名单后能否实现新增融资？各地及其下辖城投公司突破借新还旧究竟需要满足哪些条件？事实上，这也正是市场普遍高度关注的几个问题，

一、名单制管控是否仍会持续？

名单制由来已久，其存在和实施有着充分逻辑支撑，目的在于有效管控城投债务风险。以（原）银保监会融资平台名单（以下简称“银保监会名单”）为例，其旨在从多个维度对融资平台进行分类监管（见表1），并根据其在各个维度的表现制定差异化政策，实现对融资平台贷款风险的有效管控，进而阻断上述风险无序扩张并诱发更为严重的金融风险、财政风险。

表1 银保监会名单的分类管控

参照	分类	具体要求/规定
债务属性	只承担公益性项目融资任务，偿债资金70%以上（含）来源于财政资金	今后不得在承担融资任务，相关地方政府明确还债责任、落实还款措施后，对公司妥善处理
	承担公益性项目融资任务，同时承担公益性项目建设、运营任务	落实偿债责任和措施后剥离融资业务，不再保留融资平台职能
	承担有稳定经营性收入的公益性项目融资任务，偿债资金70%以上（含）来源于自身收益；承担非公益性项目融资任务	按《公司法》等有关规定，充实公司资本金，完善治理结构，实现商业运作；同时通过引进民间投资等市场化途径，促进投资主体多元化，改善其股权结构

是否退出	监管类-按平台管理	新增贷款需满足以下条件： <ol style="list-style-type: none"> 1. 现金流全覆盖¹； 2. 抵押担保符合现行规定，不存在地方政府及所属事业单位、社会团体直接或间接担保，且存量贷款已在抵押担保、贷款期限、还款方式等方面整改合格； 3. 存量贷款中需财政偿还部分已纳入地方财政预算管理并已落实预算资金来源； 4. 借款人为本地融资平台； 5. 资产负债率低于 80%； 6. 符合财预〔2012〕463 号文有关要求。
	监测类-退出为一般公司类	<ol style="list-style-type: none"> 1. 落实名单制管理的基础上，严格按商业化原则加强风险管控； 2. 新增贷款严格遵循产业政策、信贷政策和一般公司贷款条件； 3. 实施动态监测，对于退平台五项要求之一不达标和违背退出承诺的，重新纳入平台管理

资料来源：国发〔2010〕19 号、银监发〔2012〕12 号，中证鹏元整理

与银保监会名单一样，**“35 号文名单”的落地实施也有其充分的合理性和必要性。**当前，化债已经处于深水区，破除“一边化解一边新增”的“魔咒”势在必行，否则地方债务风险将无法摆脱“滚雪球”模式，实现化债总目标更将变成空谈。这种背景下，及时梳理出一份更为全面且更符合实际情况的融资平台名单，对其新增融资加以约束，同时对其借新还旧提供必要支持，才能阻断地方债务风险持续累积的路径并确保不会出现风险的提前集中爆发。**对于市场上一些认为“35 号文名单”误伤不少主体的观点，本文认为可能存在着这种情况，但这并不能推翻名单制管控的总体合理性。**

根据“35 号文”规定，名单内主体为 2023 年 6 月经各省级主官签字确认并报送国务院的融资平台；融资平台债务为名单内主体截至 2023 年 3 月末承担的贷款、债券、非标等金融债务，但不包括隐债和未纳入隐债但须由地方政府承担偿还责任的债务，该部分债务风险的化解须按财政部等相关部门的规定执行；同时，“35 号文”还提出由金融管理部门依托征信系统搭建融资平台查询系统，对地方政府报送的融资平台主体和债项进行“贴标”，并提出构建融资平台金融债务监测系统（央行负总责、总牵头，会同金融监管总局、证监会、国家外汇局等，针对非隐债），并做好与全口径地方债务监测监管系统（财政部负总责、总牵头，针对隐债和未纳入隐债但须由地方政府承担偿还责任的债务）的衔接；除此之外，还提出要全面排查不在平台名单内的国企债务风险。由此可知，**虽然“35 号文”着重化解的是平台金融债务风**

¹ 银监发〔2013〕10 号要求各银行业金融机构遵循“总量控制、分类管理、区别对待、逐步化解”的总体原则，继续推进融资平台贷款风险管控，提出按平台自身现金流覆盖债务本息的情况，将融资平台分类为“全覆盖”-对自有现金流占其全部应还债务本息的比例为 100% 及以上、“基本覆盖”-覆盖比例为 70%（含）至 100%、“半覆盖”-覆盖比例为 30%（含）至 70%、“无覆盖”-覆盖比例为 30% 以下；要求银行审慎合理测算平台自身现金流并对分类结果进行动态调整，及时报送牵头行形成一致性意见，并按季上报监管机构。

请务必阅读正文之后的免责声明

险，但实际上更强调对地方债务的全口径统筹管理，目的在于确保守住不发生系统性风险的底线。那么，在全口径统筹管理的导向之下，哪些主体会受到“35号文”强监管的影响呢？

具体来看，“35号文名单”与银保监会名单（2010年3季度至2018年3季度，2018年4季度停更）、财政部隐债名单（自2015年财政部主导第一轮隐债甄别至今，财政部不定期向交易所、交易商协会下发）之间的关系是：既互补又交叠。“互补”体现在：“35号文名单”主要由非隐债监测系统形成，而财政部隐债名单则主要针对隐债及须由地方政府承担偿还责任的债务；“交叠”体现在：若融资平台仍有存量隐债，则会同时被列入财政部隐债名单和“35号文名单”内；（原）银保监会融资平台名单内的老城投若未能在市场化转型方面取得明显效果，大概率也会被纳入“35号文名单”。同时，还存在一个问题：理论上，此次央行牵头构建的融资平台金融债务监测系统中的债项，其对应债务人应仅包括被纳入“35号文名单”的主体；不过实际上，有的地方政府会基于某些考虑进行不同程度的错报（比如“瞒报”“漏报”“虚报”等），导致一些本应纳入名单的主体却未被纳入，但其相关非隐债性质的债项被上述系统监测到（原因在于该系统的数据不仅来源于地方政府报送，还来源于国家金融基础数据库从金融机构采集，所以即便未被报送，也有可能被监测到），这种情况下监管部门仍将对其参照融资平台进行管理。

鉴于以上分析，本文推测“35号文名单”应包括以下几类主体：（1）财政部隐债名单内的涉隐主体（包括融资平台和具备平台属性的地方国企）；（2）未在财政部隐债名单内但此次经省级主官签字确认并被报送给国务院的非隐债主体（融资平台，会包含很多近几年才出现的“新面孔”）；（3）未在财政部隐债名单内，此次亦未被报送给国务院，但有非隐债被纳入央行融资平台金融债务监测系统的非隐债主体（参照融资平台管理的地方国企）。由此可见，“35号文名单”所管控的主体范围确实远大于以往的旧名单（据说大概在1.8万家），其目的在于：尽可能全面地对“融资平台”及其债务进行摸底；债务增量端进行严控，杜绝“一边化解一边新增”；债务存量端，一方面通过借新还旧、展期降息、统借统还等机制缓解短期流动性压力，另一方面通过积极推动市场化转型、盘活存量国有资产等手段进行实质性化解；最终，实现化债总目标。

综上所述，本文认为：名单制管控具备合理性和充分的逻辑支撑，“严控新增”、“全口径”、“精细化”的大原则、大方向预计不会发生转变，将一直持续到地方债务风险出现显著好转。至于可能发生哪些放松，本文认为：经过核查，确认自身无隐债、基本实现市场化运营、所从事的各类经济活动不会造成隐债新增的主体，可以允许其退名单（如无特殊说明，均指退出“35号文名单”，下同），减少监管政策对其正常经营发展的限制。

请务必阅读正文之后的免责声明

二、能否退名单？如何退名单？退名单=实现新增融资？

上一小节阐释了为什么名单制管控仍将持续，本小节将着重探讨退名单的可能性及其影响。根据“35号文”的规定，“融资平台应严格按照有关规定退出，退出时仍有金融债务的，应征得债权人同意”，除了这一较为笼统的阐述，并未有更多的细节。不过，至少从中可得出两个确定性信息：一是，满足一定的条件，按照相关的规定操作，名单内主体可以退名单；二是，退名单的重要前提是得到债权人的同意，否则即便是满足条件、符合规定，也难以成行。对于“严格按照有关规定退出”，本文认为：**“35号文”之所以未明确指出具体是哪些规定，亦未列出具体退出的条件、标准、程序，大概率是因为各地在债务风险上的差异性较大，难以针对退名单制定统一的要求。**从市场传闻来看，不同地方制定的退名单标准确实不尽相同，共同点是都要求隐债清零，也即隐债已化解完毕；多数地方要求相关主体所属政府发布公告声明其不再承担政府融资职能；部分地方要求超过一定比例（比如2/3及以上）的债权人同意；还有一些地方要求公开市场债券余额清零。那么，在没有统一规定或明确指引的情况下，城投想要退名单到底应做哪些准备工作呢？考虑到此前的监管文件对于城投如何退出（原）银保监会融资平台名单有较为详细的规定（见表2），本文将结合相关内容给出围绕退名单的一些建议。

表2 退出（原）银保监会融资平台名单的相关规定

	序号	具体要求/规定
退出名单应满足的条件	(1)	符合现代公司治理要求，属于按照商业化原则运作的企业法人
	(2)	资产负债率在70%以下，财务报告经过会计师事务所审计
	(3)	自身现金流100%覆盖贷款本息，且各债权银行对融资平台的风险定性均为全覆盖
	(4)	存量贷款中需要财政偿还的部分已纳入地方财政预算管理并已落实预算资金来源，且存量贷款的质押担保、贷款期限、还款方式等已整改合格
	(5)	诚信经营，无违约记录，可持续独立发展
退出名单应履行的程序	(1)	由牵头行发起，各债权银行审核并形成一致性退出意见
	(2)	各债权银行分支机构将退出申请报总行审批
	(3)	总行审批通过后，各债权银行、地方政府、平台公司进行沟通协商并三方签字确认
	(4)	地方政府及相关部门承诺不再为退出平台新增贷款提供担保；银行承诺按审慎信贷原则进行贷款管理，独立承担新增贷款风险
	(5)	牵头行向平台属地银监部门报备，监管部门在平台报表中标识退出

资料来源：银监发〔2012〕12号，中证鹏元整理

具体而言，本文认为名单内主体想要退名单最好达到以下标准：**(1) 隐债清零。**一旦城投依然涉及隐债，退名单就绝无可能。出于谨慎性考虑，建议其重要关联方（如母公司、重要子公司、担保方）均不请务必阅读正文之后的免责声明

涉及隐债；(2) 征得债权人的同意。从“35号文”的表述来看，要求征得全部债权人的同意，与此前退出银保监会平台名单的要求类似；但实操中，很难征得100%债权人的一致同意，所以有的地方仅要求超过一定比例（比如2/3）即可。考虑到“35号文名单”系由省级主官签字确认后上报国务院而形成，因此各省级政府对于退名单的要求比如须征得多大比例债权人的同意，具备较大的决策权，建议各地将该比例设定为：至少不低于2/3；(3) 所属政府发布公告声明其退出平台，不再承担政府融资职能；明确退平台后，其依法开展市场化经营，自负盈亏，政府在出资范围内承担有限责任，其所举借债务由自身承担偿债责任，无政府兜底；(4) 具备市场化转型实质。这是最重要的要求，直接决定了名单内主体能否退出以及退出后能否实现债务新增。当地方政府公告一家城投公司退平台时，往往被市场认为其可能只是在业务重心上有所转变，比如从以往的市政工程建设、土地整理开发等更多地向非城建类领域倾斜，但距离真正的市场化经营还很远，未能做到责权清晰、独立决策、不依赖政府补贴；更有甚者，可能会被市场认为这只是一纸公告，政府此举只是为了方便融资开展的程序性工作，相关平台在业务层面大概率未有任何实质性变化。换言之，政府公告退平台在证明相关主体的市场化转型“成色”上并不具有很强的说服力，这决定了以公告退平台作为理由去向省级主官和监管部门申请退名单将难以通过。因此，退平台是退名单的前置条件，退平台不代表能退出名单。以重庆市万州区某城投公司的相关声明为例，其中有两段表述：一是“为深入贯彻落实党中央、国务院、市委、市政府关于加强地方债务风险防范化解和加快推动融资平台公司退出平台名单及市场化转型……”；二是“经万州区人民政府研究决定，……公司，自本声明公告之日起，不再承担政府融资职能”。显然，第二段的“行为”是服务于第一段的“目标”，也就是说公告退平台的目标之一是退名单，也侧面印证了退名单还需要满足更多、更高的要求，尤其是要具备市场化转型实质，也即在市场化转型上有所作为，而且有显著收效。考虑到退名单的核心目标是实现债务新增、为地方经济发展引入资金活水，本文建议以债券主管部门对申报产业化主体的相关要求作为是否市场化转型实质的判断标准，比如满足交易所“335指标”要求，满足交易商协会对收入、政府性现金流的要求等。

不过，需要重点提醒的是，即便是满足了上述要求并实现了退名单，也不代表一定能够实现新增融资，尤其是发债情形下。2024年以来，市场上实现项目建设、股权投资、补流等新增用途的城投债极少，基本均为与项目挂钩的企业债；根据本文的统计梳理，今年2季度共有16只企业债实现上述新增用途，合计规模仅为89.64亿元，且拿到批文的时间均未在政治局会议提出“制定实施一揽子化债方案”的时点（2023年7月24日）之后（见表3），反映出化债攻坚背景下城投发债实现新增的难度极大，无论名单内外均遭遇新增债务的严苛限制。因此，城投公司更应以债券主管部门设定的指标要求为参照，扎扎实实请务必阅读正文之后的免责声明

推动市场化转型，想方设法扩大市场化收入增量，争取尽快取得被监管认可的产业化主体身份，以加大实现更多新增债务的可能。

表 3 今年 2 季度实现新增用途的企业债

债券简称	规模	获批时间	文号	募集资金用途
24 新锦债 01	7.00	20230106	发改企业债券（2023）5 号	4.2 亿-人才租赁用房+2.8 亿-补流
24 高淳慢城债 01	4.00	20221109	发改企业债券（2022）238 号	4 亿-慢城农旅产融发展项目
24 浦江集团债 01	10.00	20230106	发改企业债券（2023）25 号	7.7 亿-彭州 2022 年度保障房+2.3 亿-补流
24 良渚文化债	7.70	20220922	发改企业债券（2022）206 号	7.7 亿-良渚新城杜甫村农民高层公寓
24 龙游债	5.28	20230724	证监许可（2023）1611 号	5.28 亿-共同富裕异地搬迁安置小区建设
24 雄安集团 01	5.00	-	证监许可（2023）1220 号	5 亿-收购公租房
24 嘉睦债 01	6.00	20230423	证监许可（2023）936 号	1 亿-新盛水岸安置房+5 亿-观音桥安置房
24 兴宁永业债 01	1.00	20221207	发改企业债券（2022）259 号	0.6 亿-南部新城棚改三期+0.4 亿-补充
24 萧山交投绿色债 01	10.50	20230725	证监许可（2023）1607 号	10.5 亿-城厢街道南门社区城中村改造
24 遂河投债	5.80	-	证监许可（2023）944 号	5.00 亿-河东新区马田棚改+0.80 亿-补流
24 瑞国控 01	2.66	20230423	证监许可（2023）940 号	2.66 亿-2018 年棚改安置房红都·新康园
24 瑞国控 02	2.50	20230423	证监许可（2023）940 号	2.50 亿-经开区安置房五工坑项目
24 上虞经控债 01	5.00	20220419	发改企业债券（2022）111 号	3.70 亿-上虞人才创业园+1.30 亿-补流
24 库停车债 01	3.20	20220412	发改企业债券（2022）90 号	1.92 亿-库尔勒市停车场+1.28 亿-补流
24 济南高新债 01	4.00	20220507	发改企业债券（2022）132 号	3 亿-算谷产业园项目+1 亿-补流
24 钟投小微债	10.00	-	证监许可（2023）925 号	发放委托贷款和补充营运资金

资料来源：wind，中证鹏元整理

三、突破借新还旧的可能性？需要满足哪些条件？

通过以上两个小节分析可知，以名单制为代表的城投融资严监管将长期延续，受此影响城投新增债务将持续承压。对于名单内城投而言，可以通过一系列操作实现退名单；但退名单也不意味着一定能突破借新还旧，这导致很多地方政府及城投公司陷入困惑：突破借新还旧到底有无可能性？实现债务新增到底需要满足哪些条件？本小节将围绕这些疑问进行解析。

首先，突破借新还旧一定是有可能的。对于城投债务新增，“35 号文”的定调是“严控”，这意味着即便是名单内城投，理论上也并非“严禁”新增。根据监管规定，不同融资渠道对于城投债务新增的限制程度、情形存在差异。（1）银行信贷。除农村中小银行外，其他金融机构可严格按照“市场化”、“法治化”原则向城投提供新增融资。其中，“市场化”的要求主要体现在：自担风险、自负盈亏，尤其

请务必阅读正文之后的免责声明

是提供融资不得依赖地方政府信用，“法治化”的要求主要体现为：不得为地方政府违规举债、变相举债、虚假化债等提供融资支持；“严控”主要通过两种手段来实现：一是上收审批权限。非重点省份，要求提级审批；重点省份，要求审批权限上收至总行或总部，二是限制融资增速，原则上不得超过所属省市各项贷款平均增速。（2）债券。要求合理把握债券新增注册发行额度，引导债券存量规模逐步调整至与当地经济发展和财力水平相匹配；严控新增自贸区债券和境外债。若为重点省份，申请发行新增债券则需省级政府出具明确意见，债券管理部门审慎予以发行，但不允许赴境外或自贸区发债新增融资；（3）非标。“严控”的力度远大于银行信贷和债券。明确提出融资平台确有新增融资需求的，应优先通过贷款、债券融资，非标最为劣后；同时，不同的非标融资渠道在“严控”力度上也有分化，通过信托、资管、融资租赁、私募基金、民间借贷等渠道新增融资采取“严控”，通过地方金融类资产交易场所新增融资则“严禁”。

综上，名单制管控并未“一刀切”式地杜绝城投债务新增，主基调是“严控”而非“严禁”；从“严控”力度看，银行信贷弱于债券和非标，反映出此轮监管有意确立银行在金融化债中不可替代的重要性地位；非标“严控”力度最大，原因在于多数非标债务呈现出高成本、期限错配等特征，长远来看此类“高危融资”继续新增无疑会加大化债的压力和阻力；债券“严控”力度理论上居于银行信贷和非标之间，但由于其公开市场属性，一旦出现管控不力导致债务无序扩容，很可能会加剧地方债务风险甚至诱发系统性风险，所以在落地执行环节，严控债券新增的力度非常大。梳理 2024 年以来所发城投债的募集资金用途可知，不考虑挂钩项目的企业债，非金融企业债务融资工具和公司债中仅有极少数非重点区域、未被列入“35 号文名单”内且符合 335 指标的产业类主体才能实现新增，而且新增用途大多集中在偿还非债券形式的有息债务，并非用于项目建设、股权投资、补流等更高阶的新增用途。这种情况下，部分流动性压力较大的城投公司无奈之下再次将非标作为“救命稻草”，但这种“饮鸩止渴”式的操作无疑违背化债精神且拖累化债进程，必须及时纠正。前段时间，市场传闻部分信托公司收到监管机构窗口指导，要求其在开展融资平台相关业务时应严格落实“35 号文”，必须通过“融资平台查询系统”（已于 2024 年 3 月上线）确认相关平台是否被列入名单；若在名单内，则无论是作为融资主体还是担保主体，相关债务只减不增，这充分反映出当前监管对于持续压降高息非标融资、防范新增非标债务破坏化债进程的决心。不过，除了在债务增量端施加压力外，监管也应审慎思考是否有必要对现有政策进行适度放松，比如企业债的发行门槛是否酌情降低，以帮助地方弥补项目建设资金缺口，防止出现“半拉子”工程；再比如交易所是否可以允许城投借新还旧覆盖利息，避免城投提前爆发违约风险并伤害区域信用环境。

请务必阅读正文之后的免责声明

在确认了突破借新还旧具备可能性的基础上，本小节进一步探讨实现债务新增到底需要满足哪些条件？目前，市场上有不少研究以 2024 年以来发行的 wind 口径城投债为基础，通过梳理其募集资金用途，筛选出用于偿还非债券形式有息债务、项目建设、股权投资、补流等新增用途的债券样本，从信用级别、行政层级、区域属性、业务结构等多个维度对其进行分析，试图总结出实现债券新增的城投具备哪些共性，以期为各地的城投公司提供参考。不过，这一研究思路存在明显的不足之处：“35 号文”之后，各地都在通过资产的整合、重组、收购等手段打造新的符合“335 指标”等监管要求的主体，以加大实现债务新增的概率；这些“新面孔”未被列入“35 号文名单”，也未在“银保监会名单”、“财政部隐债名单”内，从业务运营及收入、资产、现金流等财务指标进行判断时亦不会被认定为城投，因此很可能被排除在 wind 口径城投债的样本之外；这种情况下，按照上述研究思路推导出的结论难言准确，进而也无法给地方政府及城投提供有价值的参考建议。综上，本文将根据笔者对政策的理解并依托代表性案例，对如何实现债务新增提出可行性建议。

案例 1：某省水利投资集团

新增情形：

所发多期债券的募集资金用于偿还非债券形式的银行贷款，债权人包括光大银行、浦发银行、渤海银行、中行、交行、民生银行、招行、工行、邮储银行等，可认为实现了债券新增。

基本情况：

公司定位为某省唯一的省级水资源综合开发和水利基础设施建设主体；

Wind 分类为城投，外部评级采用城投行业的方法及模型；

主体级别为 AAA 级；

行政层级为省级；所属区域为非重点区域，广义债务率处于全国中上游水平，与可支配财力基本匹配，区域内城投的债务以银行、债券为主，非标较少，债券发行利差处于各省市中下游位置，发债主体未出现过债务违约，地方债务风险总体可控；

从业务层面来看，该公司的收入主要来源于工程施工、安装业务、供水、发电、PPP 项目政府付费，各业务板块的市场化程度均较强。以收入占比最高的工程施工为例，该业务板块由子公司水投建设承担，水投建设具备水利水电工程施工总承包一级资质和市政公用工程总承包二级资质，主要通过公开招标方式承揽项目，业务模式主要采取自营以及 PPP，其中自营模式下无需交付，由公司自持运营，PPP 模式下则以施工总承包为主，工程竣工验收合格后 15-20 年运营期，运营期结束后项目交付给业主单位。公司不请务必阅读正文之后的免责声明

仅积极拓展省内业务，还积极扩展外埠项目，外埠项目占比逐步提升，业务稳定性和可持续性较强。工程施工业务板块的收益较为可观，主要包括两大部分，其中一部分是一般工程施工合同带来的工程施工收入，近两年收入均值达到 17.49 亿元，毛利率均值高达 15.14%，另一部分是 PPP 项目政府付费收入，近两年收入均值达到 5.51 亿元，毛利率均值高达 47.04%，且公司承接的 PPP 项目均为非本级政企合作项目，按目前监管规定该部分收入可被认定为市场化收入。进一步分析其他业务板块可知，供水业务以特许经营方式运作，与供水相关的安装业务实现了市场化运作，毛利率均较高；发电业务通过与当地电力公司签订购售电合同并将可再生能源发电项目所发电量并入指定网电以实现电量销售，电价按国家能源价格主管部门确定的标杆电价或参照特许权电价确定，近两年毛利率均值高达 59.98%；房地产业务采用自建自营和参股形式运作两种模式；招标代理具备专业资质，毛利率较高，成本较少，收入稳步增长。综上可知，该公司在业务层面基本上实现了市场化转型，收入具备较强的市场化属性，可被认为具备市场化转型实质。

表 4 某省水利投资集团收入情况（单位：亿元，%）

业务类型	2022 年			2023 年		
	收入	占比	毛利率	收入	占比	毛利率
工程施工	15.65	24.86	17.51	19.32	25.17	12.77
安装业务	11.95	18.99	50.75	13.80	17.97	48.40
供水	10.57	16.80	21.28	11.82	15.39	26.32
发电	7.58	12.05	61.04	8.29	10.80	58.92
PPP 项目政府付费	3.45	5.49	49.37	7.56	9.84	44.71
信息服务	2.93	4.65	-1.07	2.60	3.39	-1.07
其他	10.80	17.16	27.84	13.40	17.45	26.51
合计	62.93	100.00	32.35	76.78	100	31.31

资料来源：公开资料，中证鹏元整理

案例 2：佛山市某市辖区城建集团

新增情形：

所发私募公司债券的募集资金用途为偿还有息债务和补充营运资金。虽然无法确认其所偿还的有息债务是何种形式，但部分用于补充营运资金，足可认为其实现了债券新增。

基本情况：

公司定位为某市辖区城市运营服务平台；

主体级别为 AA 级；

请务必阅读正文之后的免责声明

Wind 分类为非城投，外部评级采用城投行业的方法及模型；

行政层级为区县级；所属区域为非重点区域，财政自给率较高，近 3 年均值在 85% 以上，广义债务率处于全省中下游水平，区域内城投的债务以银行、债券为主，非标较少，地方债务风险总体可控；

从业务层面来看，该公司的收入主要来源于两大板块：一是民生保障，主要包括生猪屠宰和粮油销售。前者是公司最重要的营收来源，但受制于行业特性，毛利率较低，后者受全球经济下行压力加大、俄乌冲突引发国际粮价飙升、生产及物流成本持续高企等因素影响，业务有所收缩，收入规模随之下降；二是公用事业，主要包括清洁综合服务、保安派驻及押运，前者经营总体稳定，后者面临激烈的行业内部竞争，收入规模较小，但后者毛利率更高。此外，公司还从事市政基建、资产管理、城市更新等板块的业务。不过，市政基建板块的项目推进高度依赖当地财政资金安排及区域城市建设发展需求，近年来收入很小，对公司盈利贡献有限；资产管理板块主要是运营产业园升级改造，目前相关项目一期的入驻单位主要为政府单位，二期尚在建设初期，未到招商阶段，无法给公司创造可观收益；城市更新板块主要是房地产开发建设，项目多处在规划或建设初期，公司面临较大资本支出压力，后续销售情况存在不确定性。综上所述可知，该公司在业务层面的多元化程度较强，虽然核心业务围绕着城市运营服务和民生保障，但运作模式上更偏市场化，所带来的收入可被认定为市场化属性，因此该公司被认为具备市场化转型实质。

表 5 佛山市某市辖区城建集团收入情况（单位：万元，%）

业务类型	2022 年			2023 年		
	收入	占比	毛利率	收入	占比	毛利率
生猪屠宰	123930.64	56.41	-	127638.08	54.29	-
清洁综合服务	29451.18	13.41	-	35036.55	14.90	-
粮油销售	19954.38	9.08	-	17786.80	7.57	-
押运服务	16129.62	7.34	-	17102.76	7.28	-
保安派驻	10224.81	4.65	-	10170.99	4.33	-
绿化养护	10045.71	4.57	-	7119.68	3.03	-
绿化工程	3118.30	1.42	-	1822.47	0.78	-
物业租赁与管理	2588.51	1.18	-	3167.11	1.35	-
工程施工	-	-	-	11345.83	4.83	-
其他	4234.22	1.94	-	3896.04	1.64	-
合计	219677.37	100.00	-	235086.31	100.00	-

资料来源：公开资料，中证鹏元整理

综上，本文认为区域及下辖城投能否实现债务新增，主要取决于是否满足以下条件：

先看区域层面。

确保不属于被“35号文”划定的重点区域，亦不属于“14号文”实施后19个非重点区域中被纳入化债试点的区域；同时，按照财政部推行的地方政府债务风险等级评定制度，不同区域以债务率²高低为标准，被划分为“红”“橙”“黄”“绿”四档，分别对应的债务率为“300%以上”“200%至300%”“120%至200%”“120%以下”，要实现新增则区域债务率颜色不能为“红”，“橙”尚有可能实现较低层次的新增（比如发债用于偿还非债券形式的有息债务），建议最好为“绿”或“黄”，可实现项目建设、股权投资、补流等高层次的新增；

再看主体层面。

首先，用来实现债务新增的主体及其重要关联方不能被列入“35号文名单”和“财政部隐债名单”。一旦相关主体及关联方涉及名单，则债务新增的渠道可能被全面封堵。

其次，业务层面呈现出“非典型性城投”的特征，也即收入来源多元化，不再过度依赖在所属区域内开展的市政工程建设、土地开发整理等传统城建类业务，而是能够通过业务模式重塑、专业素质提升、市场拓展能力增强等手段，从城建领域的业务板块挖掘出市场化收入增量，同时还可能涉足较多种类的经营性业务，比如房地产开发销售、物业管理、资产租赁、园区运营服务、类金融服务、信息服务、贸易等，能有效扩大市场化收入规模。本文建议：最好能将市场化收入占比提升至70%及以上水平，也即城建类收入/总收入<30%；同时，净利润中政府补贴占比最好低于50%，该占比越低，越能证明其经营的独立性和市场化运营的真实性，越有利于加大实现债务新增的概率。对于前段时间网传“335”将进一步收紧至“891”（非政府补贴在净利润中的占比≥80%；市场化收入占比≥90%；城建类资产占比<10%），虽然后来被辟谣，但我们认为在市场化收入占比、净利润中政府补贴占比这两个指标上，应尽最大可能超标准完成“任务”，因为实操中监管层明显更倾向于通过这两个指标来对相关主体的市场化转型“成色”进行鉴定并据此给出能否新增债务的审核意见。

再次，资产层面做到“合规”“干净”，将储备土地、纯公益性资产等监管明确不得注入城投的资产予以剥离，对未缴纳土地出让金的土地使用权、无证土地及房屋等重点资产进行及时整改。在此基础上，可以通过“向上争取”、“向外收购”等手段，尽可能地做大经营性资产规模，实现对城建类资产占比的

² 债务率=（地方政府债务余额+隐性债务）/综合财力
请务必阅读正文之后的免责声明

压降。不过，需要提示一点：在城投转产投的过程中，将大量城建类资产剥离出去也不太现实，可能导致资产规模严重缩水，以至于影响到相关主体的信用资质（评级），而且产投本身也没有必要在资产层面完全脱离城建属性，需要做的是培育专业技能、提升运营效率，让城建类资产得以有效盘活并创造更多收益。实际上，我们从一些案例也可以看到，监管对上述观点基本认同，确实并不会特别死扣“城建类资产占比<30%”这一指标，尤其是对一些优质主体（比如信用级别达到 AAA 级，且为所属区域核心一级平台；再比如信用级别虽未达到 AAA 级，但所属区域地方政府将大量优质经营性资产注入且明确将其作为最重要的产投平台进行打造），更不会死扣指标。

最后看项目层面。

确保项目符合国家宏观调控政策、产业政策和规定资产管理法规制度有关规定。具体来看，不得直接或间接用于购置土地；不得用于土地一级开发；不得直接或简单用于商品住宅地产开发项目或偿还相关项目贷款；不得投向还款来源主要依靠财政性资金的非经营性项目（比如各类公益性楼堂馆所）；不得直接用于参股公司、开展上市公司二级市场股票投资等金融投资。本文建议：资金最好能投向与科创、双碳、绿色、乡村振兴、产融发展、保障性租赁住房、异地扶贫搬迁、城市更新、与新兴产业培育、高新技术企业孵化相关的产业园等项目，依托此类项目实现债务新增的概率更高。需要提示的是，若相关主体选择通过发行债券实现项目融资，应注意不同债券品种对于募集资金投向的要求存在差异，比如交易商协会品种不允许将募集资金用于保障房（含棚户区改造）项目建设或偿还相关项目贷款，但交易所主管的企业债、公司债是允许的，建议拟发债主体及其所属区域对此给予必要关注。

总体来说，满足以上条件的区域及相关城投，实现债务新增将具备较高的成功概率。

免责声明

- 本报告由中证鹏元资信评估股份有限公司（以下简称“本公司”）提供，旨在派发给本公司客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为本公司的当然客户。
 - 本报告基于我们认为可靠的公开信息和资料，但我们对这些信息的准确性和完整性均不作任何保证。需要强调的是，报告中观点仅是相关研究人员根据相关公开资料作出的分析和判断，并不代表公司观点。本公司可随时更改报告中的内容、意见和预测，且并不承诺提供任何有关变更的通知。
 - 本报告中的内容和意见仅供参考，并不构成对所述证券的买卖出价。投资者应根据个人投资目标、财务状况和需求来判断是否使用报告所载之内容和信息，独立做出投资决策并自行承担相应风险。本公司及其雇员不对使用本报告而引致的任何直接或间接损失负任何责任。
 - 本报告版权仅为本公司所有，未经事先书面同意，本报告不得以任何方式复印、传送或出版作任何用途。任何机构和个人如引用、刊发本报告，须同时注明出处为中证鹏元，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。合法取得本报告的途径为本公司网站及本公司授权的渠道，非通过以上渠道获得的报告均为非法，本公司不承担任何法律责任。
-

中证鹏元资信评估股份有限公司

深圳	北京	上海
地址：深圳市深南大道 7008 号 阳光高尔夫大厦（银座国际） 三楼 电话：0755-82872333 0755- 82872897 传真：0755-82872090	地址：北京市朝阳区建国路 92 号世茂大厦 C 座 23 层 电话：010-66216006 传真：010-66212002	地址：上海市浦东新区民生路 1299 号丁香国际商业中心西塔 9 楼 903 室 总机：021-51035670 传真：021-51917360
湖南	江苏	四川
地址：湖南省长沙市雨花区湘 府东路 200 号华坤时代 2603 电话：0731-84285466 传真：0731-84285455	地址：南京市建邺区江东中路 108 号万达西地贰街区商务区 15 幢 610 室 电话：025-87781291 传真：025-87781295	地址：成都市高新区天府大道北 段 869 号数字经济大厦 5 层 5006 号 电话：028-82000210 传真：028-85288932
山东	陕西	香港
地址：山东自由贸易试验区济 南片区经十路华润中心 SOHO 办公楼 1 单元 4315 室 总机：0531-88813809 传真：0531-88813810	地址：西安市莲湖区桃园南 路 1 号丝路国际金融中心 C 栋 801 室 电话：029-88626679 传真：029-88626679	地址：香港中环皇后大道中 39 号丰盛创建大厦 10 楼 1002 电话：+852 36158342 传真：+852 35966140